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Aufgabe 1 (2+2 Punkte). Wir definieren eine Funktion f : R→ R durch

f(x) :=

{
x für x ∈ Q
0 für x ∈ R \Q.

Zeigen Sie:
1) f ist stetig an der Stelle 0.
2) f ist an jeder Stelle x0 ∈ R \ {0} unstetig.

Aufgabe 2 (2+2 Punkte).
1) Seien a, b ∈ R mit a < b. Seien f, g : [a, b] → R zwei stetige Funktionen.
Es gelte f(a) < g(a) und f(b) > g(b).
Zeigen Sie: Es existiert ein x0 ∈ (a, b) mit f(x0) = g(x0).
(Hinweis: Zwischenwertsatz)
2) Zeigen Sie: Es existiert ein x0 ∈ (0, 1) mit

1 + 3
√
x0

2 + x20
=
√
x0.

Aufgabe 3 (2+2 Punkte). Berechnen Sie für die folgenden Funktionen
jeweils die links- und rechtsseitigen Grenzwerte an der Stelle 0 und begründen
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Sie anhand dieser Grenwerte, ob die betreffende Funktion an der Stelle 0
stetig oder unstetig ist.
1)

f(x) =


6x− 1

x

x2+ 2
x

für x > 0

x5+2x2

x4+x2 für x < 0

2 für x = 0

2)

f(x) =


1
x2

− 3
x

1+ 1
x2

für x > 0
1
x2

exp(x)− 5
x

2+ 1
x2

für x < 0

1 für x = 0

Aufgabe 4 (2+2 Punkte).
1) Seien f, g : R→ R zwei stetige Funktionen. Wir setzen

h1(x) = min{f(x), g(x)} und h2(x) = max{f(x), g(x)} für x ∈ R.

Zeigen Sie, dass auch h1 und h2 stetig sind.
(Hinweis: Sie dürfen Aufgabe 3 (a) von Blatt 1 verwenden.)
2) Sei a ∈ R und sei f : R→ R eine Funktion, die an der Stelle a stetig ist.
Ferner sei g : R→ R eine beschränkte Funktion. Wir setzen

h(x) = (f(x)− f(a))g(x) für x ∈ R.

Zeigen Sie, dass h an der Stelle a stetig ist.
(Beachten Sie, dass g nicht notwendig stetig ist.)
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